

EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administracion y Noticias

DIRECTOR-PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NÚM. 5350

PRECIOS.

En Córdoba. Un mes. 1,75 pesetas
Trimestre. 5
Fuera de Córdoba. Un mes. 2,25
Trimestre. 6,50

VIERNES 12 DE MARZO DE 1897

Anuncios y comunicados á precios convencionales
Gratis á los señores suscriptores,
pagando solo el impuesto de timbre del Estado

AÑO XXIII

REVISTA CIENTÍFICA

(Colaboracion inédita)

ÁCIDO FÉNICO

Muy pocas precauciones se toman ordinariamente en las casas con el ácido fénico, porque quizá se ignoran sus propiedades altamente tóxicas. Si un médico prescribe el agua fenicada, el cliente compra, por economía, ácido fénico, y lo mezcla con agua en proporciones arbitrarias, sin cuidarse de disolverlo previamente en alcohol, de lo que resulta que una cantidad notable de ácido (insoluble en el agua) queda en suspensión, á la manera de las gotas de grasa del caldo. De lo que resulta que al hacer alguna aplicación, queda el ácido casi puro en contacto con la parte en que se aplica, produciendo en ella quemaduras mas ó menos fuertes. Si esta aplicación se repite muy á menudo, como sucede casi siempre, ó si tiene lugar en una superficie muy extensa, sobrevienen síntomas extraños que el cliente no sabe á qué atribuir porque no piensa en que puedan provenir de un envenenamiento con el agua fenicada, preparada al tanto y aplicada sin discreción. Y no se crea que esto sucede rara vez; en varias ocasiones hemos presenciado estos casos, algunos de ellos de suma gravedad. Empero, no es eso lo que nos ha movido á escribir este artículo, sino dos casos que han sucedido con pocos días de diferencia, dos casos, decimos, de envenenamiento con el ácido fénico puro.

Ambos fueron ocasionados por descuido de los padres, quienes con la manía de comprar ácido fénico para aplicarse en las muelas ó para fenicar agua, no tienen las precauciones suficientes para no dejar este veneno al alcance de los niños.

Los boticarios deberían abstenerse de vender este ácido sin fórmula de médico, como se abstienen de vender otras substancias que consideran mas venenosas y que tal vez lo son menos; y es porque ignoran que el ácido fénico es tóxico á la dosis de 50 centigramos para los niños y de 3 á 4 gramos para los adultos.

Los casos que vamos á referir son estos: un niño de siete á ocho años de edad tragó cuando mas dos gramos de ácido fénico líquido (solución de partes iguales de ácido fénico y alcohol) y

prontamente fué acometido de ealalagia con aturdimiento, ansiedad respiratoria, hipo, enfriamiento general, síntomas que revelan un envenenamiento por esta droga, los cuales fueron combatidos oportunamente con buen éxito, pero que no dejaron de alarmar á la familia y de alarmarnos á nosotros mismos.

Actualmente está al cuidado nuestro un caso más notable que desgraciadamente terminará por la muerte. Se trata de una niña de tres á cuatro años de edad, que se volteó en la boca un frasco de ácido fénico, del cual parece que no hubo pasado nada al estómago, pero sí quemó la boca y la primera porción de la faringe, y aunque la cantidad vertida no pasaría de dos granos, á juzgar por lo que en el frasco faltaba, siempre se presentaron síntomas de envenenamiento que fueron combatidos por lo pronto, pero que han dejado tras sí alarmantes secuelas.

La disfgia que se presentó al principio ha desaparecido, pues la niña ha podido tomar aun alimentos sólidos; pero la ronquera de la voz; del llanto y de la tos se acentúan cada vez más, asemejándose al primer periodo del erup, tanto más cuanto los accesos de disnea son frecuentes y la niña tiene momentos de mucha agitación que alternan con periodos de depresión.

No se ha presentado fiebre ni baja de la temperatura sino al principio, ni hemos podido observar falsas membranas, sino las manchas blancas azulosas dejadas por el ácido en la cavidad bucal y en la trasboca. Esta situación, que ha ido agravándose después de unos días de calma, nos ha hecho pensar en un edema de la glotis ocasionado quizá por algunas gotas del tóxico que pasaron por la laringe, pues aunque no hemos podido comprobar directamente el edema, por indocilidad de la niña, ni hemos presenciado los accesos de sofocación por la descripción que de ellos nos ha hecho la madre, se asemejan á los accesos de disnea que sobrevienen en el curso de la laringitis edematosa.

Este caso basta para temer los efectos del ácido fénico, pues aunque su causticidad no permite tragar una cantidad suficiente para producir verdadero envenenamiento, esta misma causticidad es causa de accidentes graves, en-

tro los cuales debe contarse en primera fila el que acabamos de apuntar.



LAS ACELGAS

Ya les va llegando su turno. Todas las pupileras están de enhorabuena, porque las legumbres se imponen, y es más fácil digerir un plato de lenteja, que un bife, mal que le pese al pupilo, que reniega con toda su alma de las Cuaremas y de las patronas.

—Mire usted, don Camilo, —le dice la patrona. —¿usted pasará de los veintuno? —No lo preguntaba por eso precisamente, aunque como usted estan buen cristiano... y en la casa todos ayunan...

—Bueno, eso no le hace; pero á mí el doctor me recomienda como reconstituyente, para antes de entrar la primavera, mucha carne, mucha, y me prohibe en absoluto las legumneas, porque debilitan el estómago, y la color de la tez se tinte de un pálido que á los materialistas como yo no les sienta bien.

—No sea usted así. ¿No le gustan á usted los gazpachos? porque las sopas son muy nutritivas. Mire, don Camilo, yo tenía un primo que estaba tísico, y el médico le recomendaba el gazpacho como único lenitivo á sus dolencias.

—¿Y se curó? —replica don Camilo con un aire satírico.

—Sí, pero murió el pobre de un golpe de tos.

—Pues yo, señora, no estoy en ese estado, y por lo tanto reniego de esas recetas.

Y la patrona se retira echando venablos.

la vulgarota «papa», y llamarle reina de la fiesta.

¡Vivan los potajes caldiacheros y los estómagos fuertes, para alivio y descanso de las patronas condescendientes.

—El Incorregible.

FILIPINAS

El general Lachambre, dueño ya de la posición Dasmariñas-Sabang-Salitrán, avanza hacia Imus. Su artillería de sitio tiene que ir por la carretera; la de campaña rodada puede ir é irá por el camino de herradura Salitrán-Imus, y la de montaña acompañará á la columna que, por senderos más ó menos difíciles, avanza desde Salitrán hacia San Nicolás, para concurrir á la toma de este punto, que también será atacado (ya lo habrá sido á estas horas probablemente), por otras fuerzas que han cruzado el Zapote.

Una vez ocupado San Nicolás, las tropas que emprendan el cerco de Imus, tendrán una línea de comunicaciones muy corta y segura con Mentinlopa (orilla de la laguna de Bay), que será en adelante el depósito de municiones de boca y guerra.

Para atacar á Imus es indispensable que las demostraciones sobre las poblaciones fortificadas en la costa (Bacoor, Binagayán, Cavité Viejo, Noveleta, etc.), sean cada vez más serias, para que sus respectivos defensores no puedan acudir en auxilio de Imus.

Ya los telegramas dicen que la escuadra redobla sus esfuerzos contra dichos poblados; pero á última hora será preciso algo más que bombardeos, y para ello ya han regresado á Dalahicán las tropas que de este punto se habían llevado á Manila.

Si no ocurre otra reerudescencia de la insurrección en Manila y provincias del Norte, es seguro que muy pronto ocuparán nuestras tropas á Imus. La experiencia de lo ocurrido en Silang, Dasmariñas y Salitrán autoriza á preveer una defensa de Imus relativamente flojana.

vieja todo lo que resultaba depresivo para el buen nombre de otros generales que se han hallado en circunstancia muy distintas ó que no han tenido la suerte de verse llamados á resolver problemas militares poco complicados.

Pero del mismo modo procuraremos no caer en la heregia militar de quitar á un general en jefe ni la responsabilidad ni el mérito de las operaciones que prepara, organiza y dirige.

¡Siguan algunos corresponsales apretando en la cuestión de envío de refuerzos á Filipinas; nosotros seguimos en nuestra apreciación del caso.

Desde luego 45.000 soldados resolverían más pronto que 25.000 problemas como la reconquista de Cavite; pero aun tardándose más con 25.000, resultará la operación más barata en vidas y dinero que con 45.000.

Si la guerra de Filipinas está en camino de degenerar en guerra de partidas auxiliadas por el país, como en Cuba, no es seguro, ni mucho menos, que esto pueda impedirse con 20.000 hombres más.

Y si no se impide, es seguro que cuantos más hombres tengamos allí, más dinero gastaremos, más pronto llegaremos al límite de resistencia financiera y más débiles quedaremos para obtener un final satisfactorio.

¡A riesgo y ventura hemos prodigado hombres y dinero en Cuba; adonde hemos venido á parar con este sistema, á la vista está, y no es cosa de repetir la suerte.

No basta que un general pida refuerzos; los han pedido siempre (y hacen bien) todos los generales habidos y por haber.

Si con la petición de refuerzos no llega la promesa razonada y demostrada de su definitiva eficacia, el gobierno tiene el derecho y el deber de negarlos si cree peligroso el esfuerzo financiero indefinido, y preferible á este riesgo una marcha lenta de la campaña.

En este caso el general en jefe cesa de ser responsable de la duración de la guerra, y solo responde de la buena ejecución de planes militares posibles dentro de sus recursos.

En la guerra de Cuba se han embrollado todas estas especies, y por eso salió él como salió.

En Filipinas estamos á tiempo para tomar mejor camino. Si nos hemos

548 — ha sido como una hija mía... Me devolveréis mi Jorge...

La hija del guarda dió dos pasos hacia José con las manos juntas, pero éste retrocedió otros dos pasos, gruñendo malhumorado.

—Bueno, bueno; no tanto enternecimiento. Se os devolverá vuestro Jorge.

—¿Cuándo? —preguntó la joven anhelante.

—Cuando hayamos estimulado nuestras condiciones, pollita mía.

—¿Nuestras condiciones?... —

—¡Bah! Está claro; en todo contrato hay tuyo y mio. Lo esencial es discutir y arreglarse.

El alma de Dionisia se sublevó ante la idea de que pudieran imponerse condiciones á una madre que reclamaba á su hijo, y preguntó en tono breve:

549 — ¿Cuáles son esas condiciones?

—Se os explicarán cuando estéis más tranquila —respondió José con sequedad.

Dionisia pareció recogerse en sí misma. Un terror indecible la oprimía el corazón. Por fin, pasado un momento y con voz vacilante, dijo:

—Sin embargo, ciudadano Arnould, si no pudiera yo cumplir esas condiciones de que habláis... Si no pudiera aceptarlas...

El mayor de los Arnould contestó...

—Tanto peor para vos, hermosa.

Dionisia sacudió la frente:

—Si sólo se tratase de mí...

—Sí —dijo con burlona sonrisa el campesino; —se trata también de vuestro mocito. Lo que es tocante á ese, podríais llamarlo por muerto. Yo

550 — Y he aquí ahora lo que os digo á vos, y que será breve, claro y preciso para que podáis retenerlo, como deseo, en la memoria.

El angelito está en lugar seguro, y os desafío á que adivinéis el cajón de secreto donde guardo tan precioso tesoro. Aun descubierta el cajón, habría que encontrar la llave; esa llave la tengo yo guardada y no soy hombre que se deja registrar fácilmente. Aun cuando os deshicierais el caletre averiguando; aunque empleáseis en esto todo el tiempo que os queda de vida, aunque revolviérais á todos los tribunales del departamento; á toda la mariscalía de la provincia, á todos los espías y espionajes de la república, solo sacaríais lo que el negro del sermón...

Sin embargo, no soy un tucurí me

551 — Entretanto, habíais pedido á los

labradores de Valincourt que os enviaseis vuestro hijo, y aquellos se apresuraron á cumplir vuestro mandato.

En una carta fechada hará unos quince días, aquella carta que hicisteis pedazos la noche de vuestras explicaciones con el ciudadano Felipe...

...cuyos pedacitos arrojásteis por la ventana... se os participaba que el niño había dejado á sus padres adoptivos el día antes y se dirigía á las Armoises, bajo la salvaguardia, y guiado de un buhonero llamado Antimo Jovard...

Este volvía á su casa, en el Franco Condado y aprovechando la ocasión, os traería al pequeño Jorge. Ambos, en efecto, habían salido de Valincourt en la mencionada época...

equivocado en Cuba, no es argumento esta equivocación para repetirla en Filipinas; antes al contrario, por haber mandado a Cuba demasiado, es por lo que tendremos que ser severamente económicos en Filipinas; solo en momentos de arrebatos se dice que las fuerzas de una nación son inagotables; desgraciadamente no es así, y esto lo saben bien los que tienen que reclutar hombres y buscar dinero.

G. A.

Noticias

Ayer celebraron consejo los ministros con S. M. la reina.

El Sr. Cánovas, al salir de palacio, manifestó a los periodistas que es inexacto existan rozamientos entre el gobierno y el general Polavieja, con motivo del envío de refuerzos a Filipinas.

El gobierno, antes de que Polavieja presentara la dimisión, acordó—según el Sr. Cánovas—el envío de 6.000 voluntarios.

Cree el Sr. Cánovas que se encontrarán éstos fácilmente.

También dijo que cuando Polavieja crea que su enfermedad le impide continuar en su puesto se le nombrará sucesor.

Este llevará los mismos elementos ofrecidos a Polavieja.

El Sr. Cánovas terminó diciendo que para la guerra sobran hombres y faltan millones.

Un ministro ha corroborado la noticia de que el marqués de Estella es el sucesor de Polavieja.

La partida de Castelnou

(Telegra oficial.)

Castellon 10.

Gobernador a ministro Gobernación: El jefe de la línea de Forcall participa que según sus informes la partida de Castelnou se corre hacia Cantavieja, habiendo salido él con el fin de interceptar el paso de la partida.

Las fuerzas de la guardia civil reconcentradas en los límites de esta provincia con la de Teruel, quedarán bajo las órdenes de un comandante del cuerpo, que ya ha salido para su destino.

Teruel 10.

Gobernador a ministro de la Gobernación:

Alcanzada en su persecución por la guardia civil la partida de Castelnou en Jaganta, barrio de Castellote, huyeron a la desbandada en dirección a Zurita, de la provincia de Castellon, sin que los disparos que les fueron hechos les ocasionaran baja alguna.

NOTICIAS DE CUBA

(Telegrama oficial.)

Habana (sin fecha.)

Capitán general a ministro Guerra: Guerrilla de Simancas batió grupo en ingenio San Carlos (Cuba); cogió un muerto y tuvo un herido.

Regimiento Príncipe batió partida en sitio Instancia Vieja (Villas), é hizo dos muertos.

Fuerzas de Extremadura y guerrillas hizo cinco muertos en ingenio Luisa; la columna dos heridos.

Según confidencias al general Luque, el cabecilla Pancho Carrillo resultó herido grave en acción Damas.

Comandante de armas en Limonar batió partida de Clemente Gómez en Pozo Seco (Matanzas), cogiendo cuatro muertos, dos titulados oficiales.

Fuerzas de María Cristina batieron grupo de Pío Dominguez, atincherado en Lolo Zamora, desalojándole de las posiciones y cogiendo tres muertos, uno titulado comandante José Lambio; la columna un herido.

En otros reconocimientos tuvo el enemigo, en Matanzas, cuatro muertos; Habana, dos muertos.

Presentados ocho armados y 13 sin armas.—Weyler.

DE FILIPINAS

(Telegramas oficiales.)

Parafiaque 9.

Capitán general a ministro Guerra:

A pesar de mi enfermedad, no me he movido de este puesto, y sigo y seguiré dirigiendo las operaciones, sintiendo mucho que mi estado no me permita montar a caballo.

Los once meses de la segunda campaña de Cuba los hice tomando un laxante diario, y todas las noches hidrato de cloral para poder descansar; este clima es mucho más fuerte y debilitante que el de Cuba.

La reproducción de mi mal mucho antes de lo que yo pudiera esperar, ha impuesto igual tratamiento al que entonces estuve sujeto. Mi vida nada vale, es de mi patria y de mi Rey. Yo sólo quiero cumplir con mi conciencia y sólo pretendo que se conozca el estado de mi salud, incompatible por completo con este clima, repitiendo que ni un solo momento he pensado en dejar de dirigir las operaciones que he emprendido.

Indiqué a V. E. la petición de mi relevo, teniendo en cuenta el tiempo que tardaría en venir mi sucesor y lo que yo podría luchar con este clima. Yo siempre he hecho y haré cuantos sacrificios mi patria, mi Reina y mi Gobierno me exijan; pero, desdichadamente, hablo con verdad y no movido por otras causas.—Polavieja.

Parafiaque 10.

Reconocimientos hechos entre provincias Bulacán y Manila aseguran no existir hoy núcleo enemigo.

Columna de nueve compañías al mando del teniente coronel Salcedo, que anunció ayer a V. E. salió de Almansa ayer y cruzó Zapote, tomando trinchera que lo defendía, y se posesión del camino a la Casa Hacienda de San Nicolás. A dos kilómetros esperaba contacto Lachambre; guías llevaronle a este sitio, donde enemigo concentraba la defensa, equivocando camino, y reforzado éste con gente de barrios. Bacoór é Imus, que acudió, sostuvo fuego todo el día; trataron de envolver la columna por frente y flanco izquierdo, quedando trincheras a retaguardia: pe-

ro fué rechazado a la bayoneta y perseguido hasta la Casa Hacienda, dejando 100 muertos en las trincheras que defendían el Zapote, y fueron tomadas de revés, llegando a sostener lucha cuerpo a cuerpo y castigándolos duramente.

Echándose noche encima, y terminada la misión de la columna, que no pudo unirse a La hambre por el engaño de los guías, replegóse Almansa a reponer municiones y custodiar convoy de heridos.

Mañana continuará operando para favorecer el avance de Lachambre por la orilla izquierda de los ríos.

Nuestras bajas, tres oficiales heridos, José Olegui, Roberto Saraga, José Muñoz; dos capitanes contusos, ocho muertos tropa y 30 heridos.

La escuadra ha bombardeado hoy Cavite Viejo, Binacayan, Bacoór, Noveleta y Rosario, reduciendo a cenizas casi toda la totalidad de Bacoór, haciéndole disparos desde 500 a 1.000 metros con grandísimo acierto; arsenal de artillería de la plaza de Cavite, reunido los fuegos con general precisión.

Destacamento Dalahican, protegido por fuego cañones, hizo salida, reconociendo los puntos avanzados hasta rebasar la laguna.

He felicitado al comandante general de Manila por el brillante resultado de ayer y hoy.

Zonas y provincias centro de Luzon, sin novedad.—Polavieja.

GRECIA REVIVE

Cada noticia que de Oriente nos facilita el telégrafo, es motivo de asombro para la vieja Europa que, cansada y decrepita, no concibe en el pequeño pedazo griego tanta prueba de viril dignidad.

Grecia, como enterrada en el polvo de tanta pasada grandeza, como oscurecida por el poder avasallador del turco, y como perdida en las sombras de tantos siglos, revive en el caduco Oriente con arranques de primavera ardor; en la pequeñez de su pobreza, desprecia el alarde de fuerza del enemigo, se ríe de sus blindajes, parecienle trastos inútiles los rayados cañones de calibre expeluznante, y de Salónica a Morea, de Negro Ponto a Epiro, corre como una sangre generosa y nueva, ardiendo y levantando la nación.

A la voz de los cristianos de Creta, no es sordo el pueblo helénico, que ofrece su vida, exponiéndose a complicaciones tal vez gravísimas, en lid generosa, por ideales nobles, de humanidad y civilización.

Grecia no abandona a los candiotas, porque vé en peligro sus vidas y en peligro su hogar; para salvaguardia de los oprimidos ofrece sus soldados; para amparar a los que sufren una opresión indigna de las libertades que respira nuestro siglo, como un solo brazo levántose la nación.

Y ante esos acorazados que se mueven en las aguas de Candía, que recorren el archipiélago y enseñan como ne-

gras bocas de hierro sus cañones, Grecia crúzase de brazos como dispuesta al sacrificio, como si Epaminondas y Tirteo alentasen al pueblo de Parthenón y los Argonautas, y reta a los poderosos, y burlase de cañones y blindajes, y llama a sus hijos ausentes, y en el Pireo aclama a los que parten en débil escuadrilla.

Europa entera no asusta, con su voz de ogro, a esta valerosa tierra, cuyas respuestas tienen ecos de heroica sublimidad y cuya actitud digna parece velada por una legión de héroes mitológicos. Ante el desecato del pigmeo, el coloso de Europa puede llenar de soldados sus playas, hacer humo sus risueñas ciudades y ceniza los restos históricos de su severa grandiosidad.

La sangre de sus hijos griegos puede acibarar el Himeto, y enrojecer a Arcadia, pero no importa; Grecia dispónese al sacrificio, mientras haya una Esparta y una Termópila donde morir con dignidad.

De las ruinas de sus pórticos, de los recuerdos de sus templos, como estatua animada por divino soplo, como sibila de un deber sagrado, Grecia renace pobre, sola, admirable, sublime.

Y la que ayer fué cuna del arte, creadora de dioses y guardadora de misteriosos ritos, revive a los ojos de la asombrada Europa; y escondida en los girones de sus pasadas glorias, prefiere antes que verse humillada, ser, aun a costa de su sangre generosa, la sublime madre de todo un pueblo de héroes.

NOTICIAS TEATRALES

La graciosísima comedia francesa *El libre cambio*, arreglada a la escena española por Mario (hijo), hizo pasar anecho un rato delicioso a los asiduos y escasos concurrentes al Gran Teatro.

Pocas obras representará con tanto esmero y perfección como la citada la notable compañía de don Miguel Cepillo. Todos los actores bordaron sus papeles, distinguiéndose el señor Espejo que hizo un *don Pepito* inimitable. La señora Constan, la señorita Solís y los señores Muñoz y Navas estuvieron acertadísimos; los demás artistas les secundaron muy bien, formando un conjunto admirable.

El público, cada noche mas escaso, no sabemos por qué, les aplaudió y obligó a salir a escena varias veces.

Mañana veremos la hermosa comedia de Perez Galdós *La loca de la casa*, de cuyo protagonista ha hecho una verdadera creación el señor Cepillo.

Ricardo de Montis.



SECCION TAURINA

En Tarragona torearán el domingo de Resurrección las «Señoritas toreras» y los «Niños barceloneses», y en la épo-

ca de feria se celebrará una corrida en la que estoquearán Mazzantini y Algabeño.

Los matadores Algabeño y Villita son los que alternarán con nuestro paisano Conejito en las corridas que se celebrarán en Utiel en el mes de Septiembre.

El matador de toros Miguel Baez (Litri) tiene ajustadas las corridas siguientes:

Marzo.—19, Bilbao.

Abril.—25, Lisboa.

Mayo.—3 y 4, La Línea; 9, Figueras; 16, Barcelona.

Junio.—13, Guadalajara; 17, Zaragoza; 27, Utiel.

Julio.—11, Nimes; 18, Huelva.

Agosto.—8, Palma de Mallorca; 29, Salamanca.

Septiembre.—8 y 9, Huelva, y otras varias pendiétes de ajuste.

Para matar una gran corrida de reses navarras en Calatayud el 9 de Septiembre ha sido escriturado Villita.

Alcaldía Constitucional DE CÓRDOBA

Resuelto por el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia contratar en subasta pública la instalación del material y suministro de la energía necesaria para el alumbrado eléctrico que ha de lucir en el real de la próxima feria de Nuestra Señora de la Salud y parajes inmediatos con arreglo al pliego de condiciones que desde hoy queda de manifiesto en la Secretaría municipal, anunciase el remate de dicho servicio, dado el carácter de urgencia que el mismo reviste, por término de diez días, cuyo acto habrá de verificarse en estas, Casas Consistoriales, de una a dos de la tarde del lunes 22 del que rige.

El tipo para tomar parte en la licitación se fija en la suma de 9.000 pesetas, debiendo formularse las proposiciones que se produzcan por personas con aptitud legal para contratar, en pliegos cerrados, acompañando, además de la cédula del licitador, resguardo que acredite haber constituido en la Caja de estos fondos 450 pesetas en concepto de depósito provisional y redactándose aquellas en papel de la clase 12.ª con sujeción estricta al siguiente:

MODELO

Don F. de T..., vecino de... como acredita con la cédula que acompaña, enterado del pliego de condiciones que regula la ejecución del servicio de alumbrado eléctrico proyectado instalar en la próxima feria de Nuestra Señora de la Salud y aceptando en todas sus partes las cláusulas establecidas, se compromete a llevar a cabo referido servicio por la suma de (tantas pesetas por letra). Fecha y firma del proponente.

Córdoba 11 de Marzo de 1897.—Eduardo Alvarez.

Gacetillas

Comisión.—La que, según ayer

— 546 —

Pero, ya se vé, los que salen no siempre llegan. Aun esperáis y esperaréis mucho tiempo, á no ser que un verdadero amigo como yo venga á deciros: «Dionisia Hattier, ¿no queréis saber qué ha sido de vuestro hijo?»

Al llegar á este punto de la relación de José, la jóven altiva y fuerte, que oponía á lo asedios de la fatalidad una frente estóica y una máscara impenetrable, había desaparecido para hacer lugar á la madre... á la madre, conmovida hasta el fondo de las entrañas; á la madre desolada, martirizada, jadeante, que cuando Arnould se detuvo, le preguntó con voz en que palpitaba una intensa alegría contrarrestada por un temor inmen-

— 551 —

Dionisia bajó la cabeza.

El campesino continuó:

—Si tal fuera vuestra intención, no me pondría en ningún apuro, porque me sería muy fácil responder:

Que el niño por vos reclamado había sido inscrito en los registros de la municipalidad y de la parroquia de Valineourt con esta indicación:

De padres desconocidos:

Que nada acredita que os pertenezca con mejor derecho que á cualquier otra, ni que sea hijo del ex. marqués y no mío, porque no es de temer que el aristócrata venga á desmentirme desde el punto adonde ha emigrado nuevamente.

Por último, que solo la ley, esa ley que invocáis, tiene derecho á reivindicar á esas criaturas, sin familia y sin reconocimiento,

— 550 —

os aseguro, sin temor de equivocarme, que no volveréis á verle jamás.

—¿Jamás?...

—¿Jamás!

Dionisia se adelantó hacia él.

—¿Decís que no volvería á ver jamás á mi hijo?

—¿Jamás!—contestó José sin moverse de su sitio.

Sus ojos se abrasaban mutuamente, casi se tocaban sus bocas. Parecía una leona dispuesta á arrojarle sobre un tigre. La mujer frunció las cejas, murmurando:

—¡Tened, cuidado!

El hombre se encogió de hombros:

—¿De quién?

—Hay leyes, hay jueces que os arrancarían el hijo que queréis robarme.

—Podéis invocarlos, si os atrevéis.

— 547 —

—¡Mi Jorgel! Dios misericordioso! ¿Sabéis lo que ha sido de mi Jorgel?

—Lo sé,—respondió friamente el posadero.

Las lágrimas apagaron el fuego que fulguraba en las pupilas de Dionisia, que dobló el cuerpo en actitud suplicante. La hija del guarda ya no luchaba, imploraba.

—¡Ah! Vais á decirme donde está ¿no es verdad, ciudadano? ¡En nombre del cielo! ¡en nombre de las personas que amáis!... No debéis guardarme rencor por la acogida que os hice poco ha... Sí, me parece que os he tratado con alguna dureza. Estaba loca, pero me arrepiento... ¡Perdonadme!... No sois malo; vuestro padre era uno de los amigos del mío; mi hermano Felipe es vuestro camarada de infancia y vuestra hermana Florencia

dijimos, ha de encargarse de recaudar fondos para organizar los festejos de la feria próxima la componen los señores D. Rafael López Amigo, como presidente, y en concepto de vocales D. Patricio Marín, D. Saturnino Martín, don Pablo Luque, D. Juan Renault, D. Pedro Carretero, Sr. Marqués de las Escalónias, D. Juan Ogazón, D. Antonio Fernández, D. Tomás Puzini, D. Fernando Casado, D. Antonio Carrasco, D. Juan Canales, D. Francisco Blanco, D. Tomás Muñoz, D. Valentín Otín, D. Rafael G. Ripoll, D. Eleuterio Almenara, D. Antonio Ortega Benitez y D. Luis Vazquez.

Ingresos.—La Comisión provincial ha concedido tres en la Casa Socorro Hospicio.

Edictos.—El juzgado de Córdoba cita á Francisco Muñoz Morales (a) Chirla, procesado por hurto, y el de Pozoblanco á José Góndolo Camacho y Gertrudis González Espinosa, también procesados por el mismo delito.

Carretera.—El día veintinueve de Abril próximo, ante la Dirección de Obras públicas, se subastarán las obras del trozo primero de la carretera de Priego, en esta provincia, al Salobral, por el presupuesto de contrata de ciento treinta y siete mil setecientos cuarenta y tres pesetas con veintifréis céntimos. En el Gobierno civil de esta provincia puede verse el presupuesto, condiciones y planos correspondientes. La fianza para tomar parte en el acto de subasta consiste en seis mil novecientas pesetas.

Regalo.—El señor don Ventura de los Reyes Corradi ha regalado á la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba un retrato de Lucano, pintado al óleo.

Cargos.—El vicepresidente del Círculo Cívico-Militar don Federico Villa ha presentado la dimisión de su cargo. Le sustituirá don Gregorio Sánchez Molina, Teniente Coronel retirado.

Recurso.—Uno contencioso administrativo han promovido los ayuntamientos de Belmez y Peñaroya para que se deje sin efecto la resolución de la Diputación provincial dividiendo el término municipal de dicha villa.

Trámites.—El Sr. Gobernador civil de la provincia ha remitido al Ministerio de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por el Alcalde que fué de Benamejí don José Ariza Montes contra una providencia de este Gobierno revocatoria de otra sobre provisión de la vacante de Alcalde.

Pilar.—El de la nueva fuente de los jardines del Duque de Rivas se ha roto y el agua sale en abundancia, formando grandes lagos.

Merecido.—El claustro de la Universidad de Sevilla ha acordado celebrar en la iglesia de la Universidad solemnes honras en sufragio de nuestro malogrado paisano don Joaquín Alcáide. La Academia Sevillana le dedicará igualmente una velada, estando encargado de escribir el discurso necrológico el distinguido literato don Joaquín Hazañas.

Regreso.—Lo han verificado á Sevilla, de vuelta de su expedición á Córdoba, Granada y Málaga, después de recorrer seiscientos veintinueve kilómetros á bicicleta, los ciclistas señores Ramos, Vega y Galán, muy satisfechos de las atenciones de sus compañeros de pedal en los pueblos que han visitado.

Agencias ejecutivas.—La de Priego venderá en subasta pública el día dieciséis del actual varias fincas embargadas.—La de Aguilar también enagenará otras el día 22.

En favor de las señoras.—Se ha dictado una orden por la dirección general de Obras públicas, prohibiendo á los interventores de ruta en los ferrocarriles, que por ningún concepto ni bajo pretexto alguno, verifiquen la revisión de billetes en los departamentos de señoras, estando el tren en marcha. En las estaciones de parada ó de tránsito deberá hacerse la intervención.

Sébase.—Está prevenido en la ley de Reclutamiento y Reemplazo vigente que todos los documentos que se expidan por las autoridades, corporaciones y por los juzgados municipales, para las cuestiones de quintas, sean

gratuitos. Hacemos esta advertencia á los interesados para que sepan á qué atenerse.

Cultos.—El próximo domingo, á las once en punto de la mañana, tendrá lugar el segundo acto del solemne quinario que en honor al Santísimo Cristo de San Alvaro dedica su fervorosa Hermandad en la iglesia de Santo Domingo de Scala Coeli, extramuros de esta ciudad. Predicará en dicho acto el señor don Benito Rubio Larragueta, por haber permutado con el señor Torres y Torres, á quien correspondía. Las personas que quieran ir en los carruajes de la Hermandad pueden recoger hasta el sábado á medio día en casa del señor Tesorero, Paraiso 12, al precio de seis reales, asiento de ida y vuelta en dichos carruajes, que saldrán de la plaza de la Compañía á las ocho de la mañana. Es indudable que aquel sitio se verá sumamente concurrido.

Enhorabuena.—Se la enviamos á nuestro antiguo amigo el señor don Manuel Chaparro y Fernández Huidobro, por haberle concedido los honores de Jefe de Administración.

Sorteo.—El próximo de la Lotería Nacional se verificará el día 20 del mes corriente.

Ascenso.—En la propuesta reglamentaria del mes corriente ascenderán en la escala activa, á coronel del arma de caballería el señor don Francisco Campuzano y á comandante don Angel Vallarino Rivera.

No me conviene.—Está vacante un Registro de la Propiedad dependiente de la Audiencia de Córdoba. Es de cuarta clase, tiene la fianza de 1.225 pesetas y será provisto por concurso.

Monte de Piedad.—En dicho establecimiento se verificará el lunes próximo la venta en pública subasta de los empeños hechos en la oficina central y Sucursal primera durante el mes de Mayo último. El acto empezará á las diez de la mañana.

Licencia.—Una de treinta días le ha sido concedida al escribano del juzgado de Bujalance.

Traslado.—Ha sido nombrado escribano del juzgado de Lora del Río don José Maldonado y Arrebola, que servía igual cargo en Castro del Río.

Accidente.—En la Casa de Socorro ha sido curada una vecina del paseo de los Mártires que cayó por la escalera de su domicilio, causándose una fuerte contusión en la pierna derecha.

Bien venido.—Ha llegado á Córdoba, procedente de Aguilar, el jurista don Joaquín Zurera.

Guardia civil.—La del puesto de Santa Bárbara detuvo el día nueve del actual, en la dehesa de Barrera, término de Hornachuelos, á Julián Santos Ruiz vecino de la aldea Ermita de San Nicolás, por tratar de hurtar tres caballerías que había pastando en la expresada dehesa.

Bien hecho.—La culta sociedad «Círculo de la Amistad» celebrará durante los días de la feria próxima bailes matinales en la magnífica tienda que posee en el Campo de la Victoria. Además distribuirá abundantes limosnas entre los pobres de esta población.

Las cajas de cerillas.—Las cajas de cerillas reglamentarias, según el nuevo contrato se distinguirán de las demás clases que el gremio está autorizado para expender, en que además de consignarse en una de las caras laterales la palabra «clase», las de la primera son de estampación litográfica en negro, sobre papel color de rosa; las de segunda llevan estampación de tres colores, en papel blanco, y las de tercera la misma clase de estampación que las anteriores, y la de figuras en negro, empleando el procedimiento fotográfico.

¡Friolera!—La Comisión provincial ha nombrado cuarenta auxiliares temporeros con destino á la sección del Censo electoral.

Al público.—Lo están expuestos, en la Secretaría de los Municipios respectivos, la lista de la ganadería y el presupuesto ordinario de Valenzuela; el apéndice al amillaramiento de Doña Mencía; el presupuesto ordinario de Puente Genil y la cuenta municipal y el apéndice al amillaramiento de Rute.

Obra.—Con destino á la Biblioteca

provincial ha adquirido la Diputación varios ejemplares de la obra *Centa llave principal del Estrecho*, original de don M. Tello.

Quejas.—A muchas personas de las que concurren al paseo de la Victoria oímos quejarse ayer de que sin causa justificada falte la música algunos jueves, estando dispuesto que durante el invierno concurra esos días, desde hace algunos años. Creemos que el señor Alcalde dará las oportunas órdenes para que no se repita la falta.

Pésame.—La Comisión provincial se lo ha enviado al vocal de dicha corporación don Tomás del Río Luque, con motivo de la muerte de su señora madre.

Boletín.—El oficial de la provincia correspondiente al jueves publica el Tribunal de oposiciones nombrado para proveer una cátedra de Historia Natural en el Instituto de Pontevédrá.

Subasta.—El juzgado de Córdoba venderá en pública licitación el día 24 del corriente una casa embargada, de esta ciudad.

Sin enmienda.—Cada vez efectúan en peores condiciones el riego de nuestros paseos. Hay lugares que los convierten en charcas enormes y otros donde el agua apenas llega, con perjuicio para los transeúntes que se ven, alternativamente, cubiertos de fango ó de polvo. ¿Tan difícil es regar bien? Creemos que no: solo un poco de cuidado basta para verificar dicho servicio con esmero.

Licitación.—El juzgado de Posadas venderá en subasta pública el día 29 del actual una casa de Palma del Río.

Banco de España.—En la Sucursal de Córdoba importaron los ingresos á metálico por cuenta del Tesoro durante el año 1896 la suma de 7.554,110 pesetas 42 céntimos. Los pagos por cuenta del mismo 124,303'58.

El Dr. Chervin, Director del Instituto de Tartamudos de París, Socio corresponsal extranjero de la Real Academia de Medicina de Madrid y de la Económica Matritense, vendrá también este año para dar sus cuidados á los tartamudos españoles, un curso práctico de veinte días, para la curación del tartamudeo y de todos los defectos de pronunciación. Empezará en Madrid en el día 22 de Marzo en el Hotel de Rusia.

Pruébense los vinos y *Cognacs* de la casa **Pedro Domecq** de Jerez de la Frontera en la seguridad de que son los mejores que se presentan en los mercados.

Las marcas, P P y W, Botaina, Soleira, etc., en vinos y una, dos y tres cepas y extra en *Cognacs*, son de las que dan crédito y renombre á una casa, y por eso los goza tan grandes y de tan antiguo la de D. Pedro Domecq, de Jerez.

Aguas de villaharta

El día tres de Abril próximo deberá estar en servicio completo la fonda del Establecimiento, y los coches de Fuente Agria irán á Vacar á recibir diariamente á los señores viajeros que lleguen en el tren de la mañana, pagando lo mismo que desde el día quince del mismo mes, en que se abrirá la temporada oficial de dichas aguas.

Y lo advertimos al público para que se dispongan á adelantar doce días su temporada los señores enfermos que deseen concurrir á tomarlas.

Si hubiese alteración que hacer desde hoy al día tres de Abril, lo anunciaremos oportunamente.

El propietario, *Elias Cervello*.

Pasatiempos

—¿Has visto que vanidoso es Carlos?

—¿Por qué lo dices?

—Porque hace creer á la gente que ha perdido la razón.

—¿Y qué?

—¿Cómo ha de perder lo que no ha tenido nunca?

CHARADA

Primera es una vocal

que no puede ser dición: es dos una negacion, sin duda, la principat; la una-dos-tres-cuarta el mal desconoce y la intencion, y á mujer nombra el total llena de gracia y pasion.

La solución en el número próximo. Solución á la charada anterior. INOCENTA.

EFEMERIDES

Hoy 12.
1624.—Es canonizada Santa Teresa de Jesús.

Almanaque.—Marzo 31 días

Lunes...	1	8	15	22	29
Martes...	2	9	16	23	30
Miércoles...	3	10	17	24	31
Jueves...	4	11	18	25	
Viernes...	5	12	19	26	
Sábado...	6	13	20	27	
Domingo...	7	14	21	28	

Sol.—Sale mañana á las 6,15; se pone á las 6,05.
Día 72.

Religiosas

SANTO.—Mañana, san Rodrigo y san Salomon, mártires de Córdoba, y san Leandro, arzobispo de Sevilla.

JUBILEO.—Mañana, en el convento de religiosas de santa Cruz, costeado por los ilustrísimos señores Marqués de las Escalónias y su hermano don Luis Gutiérrez de los Ríos, en sufragio de sus difuntos.

—Mañana primer día del solemne septenario que las hermanas Terciarias de San Francisco de Asís, dedican al Glorioso Patriarca San José, en su iglesia de San Pedro Alcántara, dando principio á las seis de la tarde, costeado por doña Dolores Buron, en sufragio de sus difuntos. Se rezará la estacion al Santísimo Sacramento, el santo rosario, letanía cantada, lectura, gozos cantados, motetes al Santísimo Sacramento y reserva. El día del santo habrá una misa solemne á las siete y media. Con licencia de nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado estará S. D. M. manifestado en dicha iglesia todos los días del septenario en sufragio de las almas de los señores doña Luisa Sanchez del Villar y de su esposo don Francisco de Cueto y Rull, (q. e. p. d.)

—La Asociación de Hijas de María tendrá el domingo en la iglesia de Santa Ana los ejercicios mensuales de Estatuto. A las ocho y media se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa y se distribuirá la Sagrada Comunión á las Asociadas, y á las cuatro y media de la tarde los ejercicios de costumbre, concluyendo con la bendición y reserva de Jesús Sacramentado. Predicará un Reverendo Padre del Inmaculado Corazon de María.

+
Primer aniversario
LA SEÑORA
Doña María Josefa Garcia Villafranca
VIUDA DE CAMACHO
Falleció en Bujalance
el día 13 de Marzo de 1896
D. E. P. A.
El día 13 del corriente se dirá en la parroquia de San Miguel una Misa de requiem á las once de la mañana, con vigilia cantada, por el eterno descanso del alma de dicha señora.
Sus desconsolados hijos don Rafael Jurado y doña María Josefa Camacho ruegan á los fieles pidan por su alma al Todopoderoso.

Espectáculos

GRAN TEATRO
COMPANÍA CÓMICO-DRAMÁTICA
dirijida por el primer actor
DON MIGUEL CEPILLO

Funcion para mañana
La comedia en cuatro actos, «La loca de la casa».

A las ocho y media.

Precios.—Plateas y palcos principales sin entradas, 10 pesetas.—Palcos segundos sin idem, 5.—Butacas con entrada, 2.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1'25.—Delanteras de paraiso con idem, 75 céntimos.—Entrada principal, 75.—Idem de paraiso, 50.

En estos precios va incluido el nuevo impuesto de la ley del timbre.

Mercados

BOLSA

Cierre del día 11 de Marzo de 1897.
4 por 100 interior... 62,85
4 por 100 fin de mes... 62,85
4 por 100 exterior... 75,20
4 por 100 amortizable... 75,30
Aduanas... 94,10
Cubas (emisión de 1886)... 92,25
Cubas (5 por 100)... 78,70
Banco de España... 00,00

ÚLTIMA HORA

EL ASUNTO POLAVIEJA

El general Polavieja ha contestado al gobierno que no necesita ni carabineros ni guardia civil.

Los reclutas voluntarios irán conforme vayan reclutándose y se instruirán á bordo.

Niégame que, en el caso de regresar el general Polavieja, le acompañen los generales Láchambre y Cornell.

Esto sería dar al regreso del primero una significación que no tiene.

El gobierno ha dirigido posteriormente un telegrama al general Polavieja manifestándole deseos de que siga al frente del ejército hasta dominar la insurrección en la provincia de Cavite.

En el mismo telegrama dice el gobierno que desea al general una mejora en su salud para que, despues de aquel hecho de armas, pueda seguir al frente del mando superior del archipiélago.

Se le indica en el referido despacho que en el caso de que la enfermedad que padece le obligue á regresar, le sustituirá el general Primo de Rivera.

El ministro de la Guerra ha dicho que el gobierno ha enviado al general Polavieja un telegrama, pidiéndole un plazo en el cual pueda llevarse á cabo la toma de Cavite.

El objeto del telegrama es ver si para entonces ha encontrado Polavieja alivio á su dolencia.

En caso contrario, se le autorizará para regresar, nombrando entonces un general para sustituirle.

Hay datos para afirmar que aún no se ha firmado nombramiento alguno para reemplazar á Polavieja.

DE CRETA

Dicen de Londres que entre las potencias se ha llegado á un acuerdo para ejercer medidas coercitivas contra Grecia.

El programa de la conducta que ha de seguirse consta de siete artículos.

Solo Inglaterra ha hecho objeciones á dos de ellos.

No se retardará la acción de las tropas europeas.

Las fuerzas existentes en Creta son insuficientes para lograr la pacificación de la isla.

LOS CARLISTAS

Se ha dictado con bastante insistencia rumores de que hay agitación carlista en el Maestrazgo.

Se ha dispuesto que un escuadrón salga al primer aviso.

Asegúrase que reina agitación carlista en Palautordera.

De Barcelona han salido cinco parejas de la benemérita, al mando del teniente Sr. Gutiérrez, con orden de recoger á los guardias que se encuentren por el camino y marchar todos hacia el citado punto.

El señor Barrio y Mier, en *El Correo Español*, llama la atención á los carlistas para que rechacen los torpes manejos de quienes tengan interés en promover desórdenes en provecho de los filibusteros de Cuba y Filipinas, acto que resulta antipatriótico en las actuales circunstancias y viene á aumentar los males que sufre la patria.

Imp. La Actividad, Garcia Lovera, 16.

SECCION DE ANUNCIOS

LA ACTIVIDAD

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO.-GARCIA LOVERA, 16

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado á la altura de los mejores de su clase, se hacen con prontitud y esmero y á precios muy económicos todos cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como circulares, facturas, membretes, tarjetas, esquelas mortuorias, carteles, programas, periódicos, folletos, etc., etc.

Hay además surtido de impresos, con arreglo á los últimos modelos oficiales, para Ayuntamientos, Beneficencia, Positos, Juzgados. Contribuciones y muy especialmente para Administraciones de Consumos.

Dirección: D. Juan Canales, Imprenta La Actividad, Garcia Lovera, 16.—Córdoba.

Se sirven á vuelta de correo cuantos encargos se hagan á este establecimiento.

? POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPO CON ESE

Resfriado, Tos y Mal de Garganta?

EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER

Tiene una nombradía de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Toses, la Gripe ó Trancazo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.
Obtuvo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Universales.
Reclácese todo Sustrituto Barato y sin Valor.

EL RABIOSO DOLOR



DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AUBAF SERNA

(nograma) de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio mas poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye tambien la feidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. En Córdoba, farmacia de D. Manuel Criado, calle Obispo Herrero, núm. 4, á dos pesetas bote.

Arrendamiento

D. de San Juan próximo en adelante se hace de la casa número 17, calle de Imágenes. Para contratar, calle Pedro Lopez, 5.

ALMONEDA

Se hace de toda clase de muebles, cuadros al óleo originales, oficios para oratorio, figuras graudinas para Nacimiento, carruages y otros muchos objetos, en la casa calle Mascarones, números 12, 14 y 16, todos los dias de doce á cuatro de la tarde.

MÁQUINA

En la imprenta de este periódico, Garcia Lovera, 16, se vende una de imprimir, en buen uso, sistema Marinoni cuya platina mide 83 centímetros por 65, con rodillos, ranas y demás útiles anejos á ella.

Pedid en todas las farmacias «BICARBONATO DE SOSA»

QUÍMICAMENTE PURO

del farmacéutico TORRES MUÑOZ, calle San Marcos, 11, MADRID

Cura el dolor de estómago y malas digestiones.—Es el mejor polvo dentífrico y el mas económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño.

Exigir la firma TORRES MUÑOZ en el cierre de la caja.—Caja metálica 0.50 y 1 peseta; frasco 5 pesetas.—En Córdoba, Droguería de Marquez Urbano, y en Priego, Farmacia de Zurita.

GABINETE PNEUMO-TERÁPICO

Inhalaciones de ázoe, oxígeno, aire comprimido y balsámicas, pulverizaciones. Eficacísimas en el tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio. Catarros bronquiales; asma; tuberculosis (tisis), pulmonía crónica, enfermedades de la garganta, anemia, diabetes, etc.

DIRECCION MÉDICA: D. TEODOMIRO HERRERA Y BARROSO

Horas de diez á cinco.

Domingos y dias festivos, hasta las dos de la tarde.

CALLE SANTA VICTORIA 4
CÓRDOBA

¡UTILÍSIMO INVENTO!!

Nuevo y eficaz desinfectante «COCO» para las calderas de vapor, con Real privilegio de invencion. Sus excelentes resultados son inmediatos. Administrado por los aparatos de alimentación, los conserva limpios y funcionando con precisión. Lejos de atacar al hierro, lo conserva. Produce, según las aguas, una economía de 15 á 20 y aun 25 por 100 en el combustible.

SU PRECIO UNA PESETA KILÓGRAMO

franco envase y sobre estacion Baeza. Es el más recomendable y barato en todos sentidos, que se conoce. Probadlo y os convencereis. Los pedidos á los inventores

Sres. Tomás Coco y Sobrino, de Ubeda (Jaen)

EL CARMEN

Fabrica de bebidas gaseosas, aguas de seltz, soda-water jarabes refrescantes y cervezas de todas clases

LUIS USANO Y RAJAS

ÚNICA FÁBRICA PREMIADA CON MEDALLA DE PRIMERA CLASE

4, PIERNA 4—TELÉFONO 103—CÓRDOBA

NOTA DE PRECIOS

	Por cantidad			Por cantidad	
	De 1 docena Pts. Cts.	De 2 docenas Pts. Cts.		De 1 docena Pts. Cts.	De 2 docenas Pts. Cts.
CERVEZA INGLESA					
MARCA PILSENER TENNENT'S					
Botella entera	18	13 50			
Media botella	9	8 25			
MARCA MAHON					
Botella entera	10	8			
Media botella	5	4			
En barriles de 50 litros, el litro	0 75				
MARCA CRUZ BLANCA					
Botella entera	9	7			
Media botella	4 50	3 50			
En barriles, el litro	0 65				
MARCA LA GIRAFÁ					
Botella entera	8	6			
Media botella	4	3			
En barriles, el litro	0 55				
Bock	3	2 25			
GASEOSAS DE TODAS CLASES					
Botella grande	1 75	1 50			
» chica	1 50	1 25			
Sifon grande					
» chico					
AGUA DE SELTZ					
Sifon grande	2 50				
» chico	1 50				
Botella grande	1 75	1 25			
» chica	1 50	1			
SODA-WATER					
Sifon grande	4 50				
» chico	3				
Botella grande	3	2 50			
» chica	2	1 50			
JARABES REFRESCANTES					
Clase corriente	12	10			
» superior	24	20			

Servicio á domicilio dentro de la capital y puesta en la Estacion para fuera.

OBSERVACIONES.—Estos precios son sin envases, cargando por cada uno á razon de: La botella de tapon de corcho, 25 céntimos.—La botella de tapon mecánico, chica, 4C.—La botella de tapon mecánico, grande, 50.—El sifon, 2.50 pesetas.—Las damajuanas, 3.

Lo mismo que se abona á su devolucion estando en buen estado. Los pagos son al contado. No se servirá ningun pedido que no venga acompañado de su importe ó de buenas referencias, poniendo las mercancías en la Estacion, siendo de cuenta del comprador los portes del ferrocarril como la devolucion de los envases.

EL COMERCIO DE CÓRDOBA

Diario de Ciencias, Artes, Industria, Comercio, Administracion, Noticias y Avisos

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Córdoba: un mes, 1,75 pesetas.—Un trimestre, 5 pesetas.—Fuera de Córdoba: un trimestre, 6,50 pesetas.

Anuncios y comunicados á precios convencionales

Gratis á los señores suscriptores, pagando solo los derechos del impuesto establecido por la Ley á los anunciantes.